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 基本學習內容：AC-8-5-1、2、3  

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

◎提公因式作整係數二次多項式的因式分解 

複習分配律 

 

 

 

 

 

(1)已知23 97 3 23 97 23 3( ) + =  +  。 

利用分配律計算78 99 78 1 +  的結果。 

解：觀察23 97 3 23 97 23 3( ) + =  +  ， 

我發現，等號左邊的算式是將等號右邊算式中 23 提出後的結果。 

把78 99 78 1 +   看成以加號連接的兩個算式，將 78 提出來， 

兩個算式剩下的數以(   )合併，原算式改寫為兩個數相乘， 

78 99 78 1 78 99 1 78 100 7800( ) +  =  + =  = 。 

(2)已知52 219 19 52 219 52 19( ) − =  −  。 

利用分配律計算86 123 86 23 −  的結果。 

解：觀察52 219 19 52 219 52 19( ) − =  −  ， 

我發現，等號左邊的算式是將等號右邊算式中 52 提出後的結果。 

把86 123 86 23 −   看成以減號連接的兩個算式，將 86 提出來， 

兩個算式剩下的數以(   )合併，原算式改寫為兩個數相乘， 

86 123 86 23 86 123 23 86 100 8600( ) −  =  − =  = 。 

像這樣的等式： ( )a b c a b a c  =    ，就稱為分配律。 

例如：23 97 3 23 97 23 3( ) + =  +  、52 219 19 52 219 52 19( ) − =  −   

重點整理 



 

2 

 基本學習內容：AC-8-5-1、2、3  

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

提公因式作因式分解 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

(3) 說說看，23 是「23 66 23 33 +  」的因數嗎？ 

(66＋33)也是「23 66 23 33 +  」的因數嗎？ 

說說看，a 是「 66 33a a +  」的因數嗎？ 

(66＋33)也是「 66 33a a +  」的因數嗎？ 

(4) 說說看，x 是「3 2x x x +  」的因式嗎？ 

(3x＋2)也是「3 2x x x +  」的因式嗎？ 

說說看，(x＋1)是「 1 2 1 3( )( ) ( )( )x x x x+ + + + + 」的因式嗎？ 

(2x＋5)也是「 1 2 1 3( )( ) ( )( )x x x x+ + + + + 」的因式嗎？ 

解：我知道，利用分配律可得23 66 23 33 23 66 33( ) +  =  +  

所以 23 和(66＋33)都是「23 66 23 33 +  」的因數。 

我知道，利用分配律可得 66 33 66 33( )a a a +  =  + ， 

所以 a 和(66＋33)都是「 66 33a a +  」的因數。 

 

 

 

解： 

我知道，利用分配律可得3 2 3 2( )x x x x x +  = + ， 

所以 x 和(3x＋2)都是3 2x x x +  的因式。 

我知道，利用分配律可得 

1 2 1 3

1 2 1 3

1 2 3 1 2 5

( )( ) ( )( )

( ) ( ) ( ) ( )

( ) [( ) ( )] ( )( )

x x x x

x x x x

x x x x x

+ + + + +

= +  + + +  +

= +  + + + = + +

 

所以(x＋1)和(2x＋5)都是「 1 2 1 3( )( ) ( )( )x x x x+ + + + + 」的因式。 
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 基本學習內容：AC-8-5-1、2、3  

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

像這樣透過分配律先把公因式提出，將多項式改寫成兩個一次因式的乘積，

就稱為提公因式作因式分解。 

例如：3 2 3 2( )x x x x x +  = +  

1 2 1 3 1 2 5( )( ) ( )( ) ( )( )x x x x x x+ + + + + == + +  

(5)利用提公因式法因式分解下列各式： 

 3 2 1 2 2 1( )( ) ( )( )x x x x− + + − + 。 


22 3x x− 。 

重點整理 

解： 

 

 3 2 1 2 2 1( )( ) ( )( )x x x x− + + − +  

3 2 1 2 2 1=( ) ( ) ( ) ( )x x x x−  + + −  +  

3 2 2 1=[( ) ( )] ( )x x x− + −  +  

2 5 2 1( )( )x x= − +  

 

 

 
22 3x x−  

2 3( )x x x=  +  −  

2 3[ ( )]x x=  + −  
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(6) 說說看，17 是「31 17 20 17 −  」的因數嗎？ 

(31－20)也是「31 17 20 17 −  」的因數嗎？ 

說說看，(31－20)是「31 20a a −  」的因數嗎？ 

a 也是「31 20a a −  」的因數嗎？ 

解： 

方法一：利用分配律可得31 17 20 17 31 20 17( ) −  = −   

所以 17 和(31－20)都是「31 17 20 17 −  」的因數。 

方法二：  31 17 20 17 −   

31 17 20 17(- )=  +   

31 20 17[ ( )]= + −   

31 20 17( )= −   

所以(31－20)和 17 都是「31 20a a −  」的因數。 

 

利用分配律，得到31 20 31 20( )a a a −  = −  ， 

所以 (31－20)和 a 都是「31 20a a −  」的因數。 
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(7)說說看，x 是「3 5x x x −  」的因式嗎? 

3 5( )x − 也是「3 5x x x −  」的因式嗎？ 

說說看， 1( )x + 是「 1 2 7 1 3( )( ) ( )( )x x x x+ + − + + 」的因式嗎？ 

4( )x + 也是「 1 2 7 1 3( )( ) ( )( )x x x x+ + − + + 」的因式嗎？ 

解： 

方法一：利用分配律可得3 5 3 5 3 5( ) ( )x x x x x x x −  = −  = −  

所以 x 和 3 5( )x − 都是「3 5x x x −  」的因式。 

方法二：因為3 5 3 5( )x x x x x x −  =  + −  ， 

再利用分配律可得 

3 5 3 5 3 5x x x x x x x + −  = + −  = −( ) [ ( )] ( ) 

所以 x 和 3 5( )x − 都是「3 5x x x −  」的因式。 

 

我知道，利用分配律可得 

1 2 7 1 3( )( ) ( )( )x x x x+ + − + +  

1 2 7 1 3( ) ( ) ( ) ( )x x x x= +  + − +  +  

1 2 7 3( )[( ) ( )]x x x= + + − +  

1 4( )( )x x= + +  

所以 1( )x + 和 4( )x + 都是 1 2 7 1 3( )( ) ( )( )x x x x+ + − + + 的因式。 
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 基本學習內容：AC-8-5-1、2、3  

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(8)利用提公因式法因式分解下列各式： 

 5 6 3 2 5 3( )( ) ( )( )x x x x+ − − + − 。 


22 7x x− − 。 

(9)因式分解下列各式： 

 2 3 5 2 2 3( )( ) ( )( )x x x x+ + − + + 。 


22 1 2 1 3( ) ( )( )x x x+ + + − 。 

 5 3 2 1 1 2 5x x x x− + − − − +( )( ) ( )( ) 

解： 

   5 6 3 2 5 3( )( ) ( )( )x x x x+ − − + −  

5 6 2 5 3 3 1 3[( ) ( )] ( ) ( )( )x x x x x= + − +  − = + −  

   
22 7x x− −  

2 7 2 7 2 7( ) [( ) ] ( )x x x x x x x=  − −  =  − − = − −  

解： 

 
22 3 5 2 2 3 2 3 5 2 3 2 2 2( )( ) ( )( ) ( )[( ) ( )] ( )( ) ( )x x x x x x x x x x+ + − + + = + + − + = + + = +  

 
22 1 2 1 3 2 1 2 1 2 1 3( ) ( )( ) ( )( ) ( )( )x x x x x x x+ + + − = + + + + −  

2 1 2 1 3 2 1 3 2x x x x x= + + + − = + −( )[( ) ( )] ( )( ) 

 5 3 2 1 1 2 5 5 3 2 1 2 1 5x x x x x x x x− + − − − + = − + − − − − +( )( ) ( )( ) ( )( ) [ ( )]( ) 

5 3 2 1 2 1 5x x x x= − + − + − +( )( ) ( )( )  

2 1 5 3 5x x x= − − + + +( )[( ) ( )] 

2 1 4 8x x= − − +( )( ) 
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 基本學習內容：AC-8-5-1、2、3  

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

 

(1) 已知 4 9x x x +  。說說看，x 是 4 9x x x +  的因式嗎? 

4 9( )x + 也是 4 9x x x +  的因式嗎？ 

已知 2 9 3 3 5( )( ) ( )( )x x x x− − + − + 。 

說說看 3( )x − 是 2 9 3 3 5( )( ) ( )( )x x x x− − + − + 的因式嗎？ 

3 12( )x − 也是 2 9 3 3 5( )( ) ( )( )x x x x− − + − + 的因式嗎？ 

 

(2) 利用提公因式法因式分解下列各式： 

 2 6 5 2 7 2( )( ) ( )( )x x x x+ − + + − − + 。 


27 3x x− − 。 

 

(3) 因式分解下列各式： 

 1 5 4 1 3 2( )( ) ( )( )x x x x− + − − + 。 

 21 3 1 3 5 2( ) ( )( )x x x+ + + − 。 

 5 2 3 3 4 1( )( ) ( )( )x x x x− − − − −  
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 基本學習內容：AC-8-5-1、2、3  

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

◎乘法公式作整係數二次多項式的因式分解 

複習乘法公式 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

(1)如右圖，已知 2 2 22( )a b a a b b+ = +   + ，

利用乘法公式展開下列各式： 


22 3x +( )       

23 1x −( )  

(2)已知 2 2( )( )a b a b a b+ − = − 。 

利用乘法公式展開 2 1 2 1x x+ −( )( )。 

解： 2 2 2(2 1)(2 1) (2 ) 1 4 1x x x x+ − = − = −  

解：設 a＝2x，b＝3 

2 2 2 22 3 2( ) ( )x a b a a b b+ = + = +   +  

2 2 22 2 2 3 3 4 12 9x x x x= +   + = + +( ) ( )  

我知道 2 23 1 3 1x x− = + −( ) [ ( )] ， 

設a＝3x，b＝－1 

2 2 2 23 1 2( ) ( )x a b a a b b− = + = +   +  

2 2 23 2 3 1 1 9 6 1x x x x= +   − + − = − +( ) ( ) ( ) ( )  
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(3)利用 2 2 22( )a b a a b b+ = +   + 因式分解下列各題： 


2 22 3 3x x+   + 。 


2 22 5 5( ) ( )x x+   − + − 。 


2 25 2 5 3 3( ) ( ) ( )x x+   − + −  


2 23 2 3 5 5( ) ( )x x+ +  +  +  

解：設 a＝x、b＝3 

2 2 2 22 3 3 2x x a a b b+   + = +   +  

2 23( ) =( )a b x= + +  

設 a＝x、b＝－5 

2 2 2 22 5 5 2( ) ( )x x a a b b+   − + − = +   +  

2 2 25 5( ) =[ ( )] ( )a b x x= + + − = −  

設 a＝5x、b＝－3 

2 2 2 25 2 5 3 3 2( ) ( ) ( )x x a a b b+   − + − = +   +  

2 2 25 3 5 3( ) =[ ( )] ( )a b x x= + + − = −  

設 a＝(x＋3)、b＝5 

2 2 2 23 2 3 5 5 2( ) ( )x x a a b b+ +  +  + = +   +  

2 2 23 5 8( ) =[( ) ] ( )a b x x= + + + = +  
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 基本學習內容：AC-8-5-1、2、3  
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(4) 利用 2 2 22( )a b a a b b+ = +   + 因式分解下列各題： 

 
2 10 25x x+ +  

 
24 12 9x x− +  

 
216 56 49x x− +  

解：設 a＝x，得到 2 22 5 25 2 5 25x x a a+   + = +   +  

設 b＝5，得到 2 2 2 2 22 5 5 2 ( )a a a a b b a b+   + = +   + = +  

所以 2 210 25 5x x x+ + = +( )  

因為 2 24 2x x= ( )  

設 a＝2x，得到 2 22 2 2 3 9 2 3 9( ) ( ) ( )x x a a+   − + = +   − +  

設 b＝－3，得到 2 2 22 3 9 2 3 3( ) ( ) ( )a a a a+   − + = +   − + −   

2 2 22 ( )a a b b a b= +   + = +  

所以 2 2 24 12 9 2 3 2 3[ ( )] ( )x x x x− + = + − = −  

因為 2 216 4x x= ( )  

設 a＝4x，得到 2 24 2 4 7 49 2 7 49( ) ( ) ( )x x a a+   − + = +   − +  

設 b＝－7，得到 2 2 22 7 49 2 7 7( ) ( ) ( )a a a a+   − + = +   − + −  

2 2 22 ( )a a b b a b= +   + = +  

所以   
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(5) 利用 2 2( )( )a b a b a b+ − = − 因式分解下列各題： 

 
2 1x −  

 
24 9x −  

 
216 25x−  

 
2 22 3 1( ) ( )x x+ − +  

解：設 a＝x，得到 2 21 1x a− = −  

設 b＝1，得到 2 2 2 2 21 1( ) ( )( )a a a b a b a b− = − = − = + −  

所以 2 1 1 1( )( )x x x− = + −  

因為 2 2 24 12 9 2 2 2 3 9 2 3 9( ) ( ) ( )x x x x a a− + = +   − + = +   − +  

設 a＝2x，得到 2 2 24 9 2 9 9( )x x a− = − = −  

設 b＝3，得到 2 2 2 2 29 3( ) ( )( )a a a b a b a b− = − = − = + −   

所以 24 9 2 3 2 3( )( )x x x− = + −  

因為 216 4( )= 、 2 225 5( )x x=  

設 a＝4，b＝5x 

得到 2 2 2 2 216 25 4 5( ) ( ) ( )( )x x a b a b a b− = − = − = + −  

所以 216 25 4 5 4 5( )( )x x x− = + −  

設 2 3( )a x= + 、 1( )b x= +  

得到 2 2 2 22 3 1( ) ( ) ( )( )x x a b a b a b+ − + = − = + −  

所以 2 22 3 1 2 3 1 2 3 1( ) ( ) [( ) ( )][( ) ( )]x x x x x x+ − + = + + + + − +  

3 4 2( )( )x x= + +  
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(1) 利用 2 2 22( )a b a a b b+ = +   + 因式分解下列各題： 


2 22 5 5x x+   + 。 


2 22 7 7( ) ( )x x+   − + − 。 


2 22 2 2 9 9( ) ( )x x− +  −  +  


2 27 2 7 11 11( ) ( )x x− +  −  +  

 

(2) 利用 2 2 22( )a b a a b b+ = +   + 因式分解下列各題： 

 
2 14 49x x− +  

 
216 24 9x x+ +  

 

(3) 利用 2 2( )( )a b a b a b+ − = − 因式分解下列各題： 

 
21 x−  

 
216 25x −  

 
249 9x−  
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 基本學習內容：AC-8-5-1、2、3  
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◎十字交乘法作整係數二次多項式的因式分解 

解： 

我發現， 2 5 6x x+ + 的二次項係數， 

就是兩個一次因式 2( )x + 、 3( )x + 的一次項係數乘積， 

也就是1 1 1=  。 

我發現， 2 5 6x x+ + 的常數項， 

就是兩個一次因式 2( )x + 、 3( )x + 的常數項乘積， 

也就是6 2 3=  。 

我發現， 2 5 6x x+ + 的一次項係數， 

就是兩個一次因式 2( )x + 、 3( )x + 的常數項相加， 

也就是5 2 3= + 。 

(1)右圖是直式計算 2 3( )( )x x+ + 的過程， 

得到 2 3 3 2 2 3( )( )x x x x x x+ + =  +  +  +   

2 3 2 2 3( )x x= + + +   

2 5 6x x= + +  

說說看， 2 5 6x x+ + 的二次項係數 

和兩個一次因式 2( )x + 、 3( )x +  

的一次項係數有什麼關係？ 

說說看， 2 5 6x x+ + 的常數項 

和兩個一次因式 2( )x + 、 3( )x + 的常數項有什麼關係？ 

說說看， 2 5 6x x+ + 的一次項係數 

和兩個一次因式 2( )x + 、 3( )x + 的常數項有什麼關係？ 
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解：我發現 2 7 10x x+ + 和 2 11 10x x+ + 的常數項都是 10， 

先把 10 分成兩個數相乘，也就是10 1 10 2 5=  =  ， 

然後把分解的兩個數相加得到1 10 11+ = 和2 5 7+ = ， 

因為 2 27 10 2 5 2 5( )x x x x+ + = + + +  ， 

所以 2 7 10x x+ + 的因式分解為 2 5( )( )x x+ + 。 

因為 2 211 10 1 10 1 10( )x x x x+ + = + + +  ， 

所以 2 11 10x x+ + 的因式分解為 1 10( )( )x x+ + 。 

接著我把 6 分成兩個數相乘，得到6 1 6 2 3=  =  ， 

將分解的兩個數相加得到1 6 7+ = 和2 3 5+ = ， 

因為 2 27 6 1 6 1 6( )x x x x+ + = + + +  ， 

所以 2 7 6x x+ + 的因式分解為 1 6( )( )x x+ + 。 

最後把 18 分成兩個數相乘，得到18 1 18 2 9 3 6=  =  =  ， 

因為 2 211 18 2 9 2 9( )x x x x+ + = + + +  ， 

所以 2 11 18x x+ + 的因式分解為 2 9( )( )x x+ + 。 

已知 ，則： 

 兩個一次因式的常數項乘積 就是積的常數項 ab。 

 兩個一次因式的常數項相加 就是積的一次項係數 。 

(2) 連連看，從左邊的多項式找出它的因式分解。 

2 7 10x x+ +  ･ ･ 1 10( )( )x x+ +  

2 11 10x x+ +  ･ ･ 2 9( )( )x x+ +  

2 7 6x x+ +  ･ ･ 2 5( )( )x x+ +  

2 11 18x x+ +  ･ ･ 1 6( )( )x x+ +  
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 基本學習內容：AC-8-5-1、2、3  

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

 

解：我知道，兩個一次因式的常數項相加就是積的一次項係數， 

兩個一次因式的常數項為 2 和 4，所以(   )＝2＋4=6。 

兩個一次因式的常數項為 1 和 8，所以(   )＝1＋8=9。 

 

解：我把 4 分成兩個數相乘，得到4 2 2 1 4=  =  ，分兩次檢驗。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

所以 2 5 4 1 4( )( )x x x x+ + = + +  

(3)  2 8( )x x+ + 的因式分解為 2 4( )( )x x+ + ，請問(  )內要填多少？ 


2 8( )x x+ + 的因式分解為 1 8( )( )x x+ + ，請問(  )內要填多少？ 

(4)利用十字交乘法因式分解 2 5 4x x+ + 。 

我先利用 ，檢查 

 

檢查過程在下圖。 

所以(  )要填入 ， 

發現和題目 不一樣， 

所以結果不正確。 

 

 

 

 

 

接著再用 ，檢查 

 

檢查過程在下圖。 

所以(  )要填入 ， 

發現和題目 一樣， 

所以結果正確。 
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 基本學習內容：AC-8-5-1、2、3  

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

 

解： 

我把 24 分成兩個數相乘，得到24 1 24 2 12 3 8 4 6=  =  =  =  ， 

和24 1 24 2 12 3 8 4 6= −  − = −  − = −  − = −  − 。 

因為一次項係數是正數，所以只要檢查正數乘以正數的部分就好。 

分四次檢查如下： 

第一次：24 1 24=                   第二次：24 2 12=   

 

 

 

 

 

第二次檢查正確，所以 2 14 24 2 12( )( )x x x x+ + = + +  

利用將常數項分解為兩個整數 p、q 相乘， 

再利用(p＋q)的結果檢驗一次項的正確性， 

像這樣將多項式因式分解的方法， 

就稱為十字交乘法。 

如右圖， 2 4 3 1 3( )( )x x x x+ + = + +  

(5)利用十字交乘法因式分解下列各題： 


2 14 24x x+ +  


2 2 3x x+ −  


2 2 3x x− −  


2 6 5x x− +  

重點整理 
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 基本學習內容：AC-8-5-1、2、3  

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

因為 2 22 3 2 3( )x x x x+ − = + + − ，我把( 3− )分成兩個數相乘， 

得到 3 1 3 1 3( ) ( )− =  − = −  ，分兩次檢查。 

第一次： 3 1 3( )− =  −                  第二次： 3 1 3( )− = −   

 

 

 

 

 

 

第二次檢查正確，所以 2 2 3 1 3 1 3[ ( )]( ) ( )( )x x x x x x+ − = + − + = − +  

 

 

因為 2 22 3 2 3( ) ( )x x x x− − = + − + − ，我把( 3− )分成兩個數相乘， 

得到 3 1 3 1 3( ) ( )− =  − = −  ，分兩次檢驗。 

第一次： 3 1 3( )− =  −  

 

 

 

 

 

 

 

第一次檢查就正確，所以 2 2 3 1 3 1 3( )[ ( )] ( )( )x x x x x x− − = + + − = + −  
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 基本學習內容：AC-8-5-1、2、3  
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
2 26 5 6 5( )x x x x− + = + − + ，我把 5 分成兩個數相乘， 

得到5 1 5=  和5 1 5= −  − 。 

因為一次項係數是負數，所以一定是負數乘以負數， 

只需要檢查5 1 5( ) ( )= −  − 就好。 

 

 

 

 

 

檢查正確，所以 2 6 5 1 5( )( )x x x x− + = − −  

 

 

 

 

 

 

 
 

連連看，找出多項式的因式分解。 

2 12x x+ −  ･ ･ 3 4( )( )x x+ +  

2 12x x− −  ･ ･ 3 4( )( )x x+ −  

2 7 12x x+ +  ･ ･ 3 4( )( )x x− +  

2 7 12x x− +  ･ ･ 3 4( )( )x x− −  
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 基本學習內容：AC-8-5-1、2、3  

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

◎二次項係數不為 1 的十字交乘法 

 

解： 

我發現， 26 19 10x x+ + 的二次項係數， 

就是兩個一次因式 2 5( )x + 、 3 2( )x + 的一次項係數乘積， 

也就是6 2 3=  。 

我發現， 26 19 10x x+ + 的常數項， 

就是兩個一次因式 2 5( )x + 、 3 2( )x + 的常數項乘積， 

也就是10 5 2=  。 

我發現， 26 19 10x x+ + 的一次項係數， 

就是兩個一次因式 2 5( )x + 、 3 2( )x + 的一次項與常數項相乘再相加 

的結果，也就是19 2 2 5 3( ) ( )x x x=  +  。 

(6)右圖是利用直式計算 2 5 3 2( )( )x x+ + 的過程， 

得到 2 5 3 2( )( )x x+ +   

2 3 2 2 5 3 5 2x x x x=  +  +  +   

22 3 2 2 5 3 5 2( ) ( ) ( )x x=  +  +  +   

26 19 10x x= + + 。 

說說看， 26 19 10x x+ + 的二次項係數 

和兩個一次因式 2 5( )x + 、 3 2( )x +  

的一次項係數有什麼關係？ 

說說看， 26 19 10x x+ + 的常數項 

和兩個一次因式 2 5( )x + 、 3 2( )x +  

的常數項有什麼關係？ 

說說看， 26 19 10x x+ + 的一次項係數和兩個一次因式 

2 5( )x + 、 3 2( )x + 的一次項與常數項有甚麼關係？ 
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 基本學習內容：AC-8-5-1、2、3  

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

 

 

 

 

解： 

我發現二次項的係數都是 2， 

所以先分解二次項係數，得到2 1 2 2 1=  =  ， 

我只使用2 1 2=  的分解方式，分解常數項時再配成不同組合。 

 

已知 ，則： 

○1  兩個一次因式的一次項係數的乘積 就是積的二次項係數 。 

○2  兩個一次因式的常數項乘積 就是積的常數項 bd。 

○3  再利用十字交乘法算出積的一次項係數。 

(7) 連連看，從左邊的多項式找出它的因式分解。 

22 5 3x x− +  ･ ･ 1 2 3( )( )x x+ +  

22 3x x+ −  ･ ･ 3 2 1( )( )x x+ +  

22 5 3x x+ +  ･ ･ 1 2 3( )( )x x+ −  

22 5 3x x+ −  ･ ･ 1 2 3( )( )x x− +  

22 7 3x x− +  ･ ･ 3 2 1( )( )x x+ −  

22 5 3x x− −  ･ ･ 3 2 1( )( )x x− +  

22 7 3x x+ +  ･ ･ 1 2 3( )( )x x− −  

22 3x x− −  ･ ･ 3 2 1( )( )x x− −  
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 基本學習內容：AC-8-5-1、2、3  

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 
 

常數項的係數有＋3 和－3 兩種，我先考慮3 1 3 1 3( ) ( )=  = −  − ， 

如下圖，固定二次項係數為1 2 後，共有四種擺放方式。 

 

第一種：1 3                   第二種：3 1  

 

 

 

 

 

 

 

22 5 3 1 2 3( )( )x x x x+ + = + +     22 7 3 3 2 1( )( )x x x x+ + = + +  

 
 
 
 

第三種： 1 3( ) ( )−  −                第四種： 3 1( ) ( )−  −   

 

 

 

 

 

 

 

22 5 3 1 2 3( )( )x x x x− + = − −        22 7 3 3 2 1( )( )x x x x− + = − −  
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 基本學習內容：AC-8-5-1、2、3  

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 
 

然後考慮 3 1 3 1 3( ) ( )− = −  =  − ， 

如下圖，固定二次項係數為1 2 ，共有四種擺放方式。 

 

         第一種： 1 3( )−                    第二種：3 1( ) −  

 

 

 

 

 

 

 

22 3 1 2 3( )( )x x x x+ − = − +       22 5 3 3 2 1( )( )x x x x+ − = + −  

 
 
 
 
 

         第三種：1 3( ) −                   第四種： 3 1( )−    

 

 

 

 

 

 

 

22 3 1 2 3( )( )x x x x− − = + −       22 5 3 3 2 1( )( )x x x x− − = − +  
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 基本學習內容：AC-8-5-1、2、3  

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

 

解： 

如右圖，我把 x+2 改記為 1x+2 

再利用十字交乘法 

算出一次項係數， 

所以(  )＝5＋6＝11 

 

 

 

 

 

 

 

 

如右圖，我利用十字交乘法 

算出一次項係數， 

所以(  )＝2＋(－15)＝－13 

 

 

 

 

 

 

 

 

(8)  23 10( )x x+ + 的因式分解為 2 3 5( )( )x x+ + ，請問(  )內要填多少？ 


25 6( )x x+ − 的因式分解為 3 5 2( )( )x x− + ，請問(  )內要填多少？ 
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 基本學習內容：AC-8-5-1、2、3  

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

 

解： 

步驟一：分解二次項係數，只要分解成兩正數相乘就好，得到7 1 7=   

步驟二：分解常數項，得 15 1 15 1 15 3 5 3 5( ) ( ) ( ) ( )− =  − = −  =  − = −   

步驟三：如下圖，用十字交乘法檢驗一次項係數 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

所以 27 16 15 3 7 5( )( )x x x x+ − = + −  

(9)利用十字交乘法因式分解 27 16 15x x+ − 。 
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 基本學習內容：AC-8-5-1、2、3  

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

 

解： 

步驟一：分解二次項係數，得到2 1 2=   

步驟二：分解常數項，因為常數項和一次項係數都是正數， 

所以只要分解成兩正數相乘，即6 1 6 6 1 2 3 3 2=  =  =  =   

步驟三：如下圖，用十字交乘法檢驗一次項係數 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

所以 22 7 6 2 2 3( )( )x x x x+ + = + +  

 

(10)利用十字交乘法因式分解下列各題： 


22 7 6x x+ +  


22 13 6x x− +  


23 17 6x x+ −  


23 7 6x x− −  
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 基本學習內容：AC-8-5-1、2、3  

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 
 

步驟一：分解二次項係數，得到2 1 2=   

步驟二：分解常數項，因為常數項是正數，且一次項係數是負數， 

所以只要分解成兩負數相乘， 

即6 1 6 6 1 2 3 3 2( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )= −  − = −  − = −  − = −  −  

步驟三：如下圖，用十字交乘法檢驗一次項係數 

 

 

 

 

 

 

所以 22 13 6 6 2 1( )( )x x x x− + = − −  

 

 

步驟一：分解二次項係數，得到3 1 3=   

步驟二：分解常數項，因為常數項為負，一次項係數為正， 

所以分解的兩數為一正一負，得到 6 1 6 1 6 2 3 2 3( ) ( ) ( ) ( )− =  − = −  =  − = −   

步驟三：如下圖，用十字交乘法檢驗一次項係數 
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所以 23 17 6 6 3 1( )( )x x x x+ − = + −  

 

 

步驟一和步驟二和第題相同，  

步驟三：步驟二已經檢查過的不用再檢查，從 6 2 3 2 3( ) ( )− =  − = −  開始檢

查 

 

 

 

 

 

 

 

 

所以 23 7 6 3 3 2( )( )x x x x− − = − +  
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(1) 連連看，找出多項式的因式分解。 

27 139 20x x+ −  ･ ･ 7 5 4( )( )x x− +  

27 68 20x x− −  ･ ･ 10 7 2( )( )x x− +  

27 4 20x x− −  ･ ･ 7 10 2( )( )x x+ −  

27 23 20x x+ −  ･ ･ 20 7 1( )( )x x+ −  

 

(2)  25 12( )x x+ + 的因式分解為 5 4 3( )( )x x− − ，請問(  )內要填多少？ 


23 70( )x x+ − 的因式分解為 7 3 10( )( )x x+ − ，請問(  )內要填多少？ 

 

(3) 利用十字交乘法因式分解下列各題： 


25 28 12x x− −  


25 17 12x x− +  


27 8x x− −  


27 18 8x x− +  
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